

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.413

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—Se publica MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 2 de Septiembre de 1914.

## FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

### Remedio infalible contra la TOS FERINA bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.

Depósito y venta en Soria y su provincia: Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramírez.—Collado, núm. 18.

## MAQUINAS AGRICOLAS

Muy en breve se establecerá en Gómara un depósito de maquinaria agrícola a cargo de D. GERMAN MORALES, de la acreditada casa ALBERTO AHLES Y CIA, FELIX SCHLAYER, sucesor, donde los labradores sorianos podrán adquirir en las mejores condiciones segadoras DEERING, sembradoras y toda clase de modernos artefactos agrícolas y piezas de recambio para los mismos.

## Gran establecimiento termal de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado sódicas, especialísimas para la curación del REUMATISMO en todas sus formas, AVARIOSIS, HERIDAS, FRACTURAS, etc.

Temperatura constante, 52°50'c.—Mineralización en litro de agua, 7,835 gramos. (1).—Altura del establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

### HOTEL DEL BALNEARIO.

Se halla instalado con gran confort. Cuenta con telégrafo y correo, peluquería, salones de fiestas, lectura, café y billares, etc.

Pensión completa: 1.ª mesa, 8'50 pesetas.—2.ª id., 5'50.—Habitaciones preferentes, espaciosos comedores, restaurant, etc.

ITINERARIO.—El viaje se hace desde Soria en el coche diario, que sale a las 7:30 de la mañana.

AUTOMOVIL.—Servicio particular, con coche «ludaulet» de cuatro asientos. Desde Soria a Arnedillo o vice-versa, 110 pesetas, siendo en beneficio de los que aquillean el coche los asientos si los hubiera, de otros bañistas, que aprovechen este viaje.

Médico director: EXCMO. SR. D. BENITO AVILÉS Y MERINO.

Para más detalles al administrador del balneario, en Arnedillo.

## PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

SALAMANCA

Como estos abonos contienen todos los elementos de nutrición que los vegetales necesitan, se obtiene con su empleo, el mayor rendimiento en las cosechas. Pídanse nuestro CATALOGO ESPECIAL en el que se determinan las fórmulas que en cada caso conviene aplicar.

Representante en Soria: D. Manuel la Banda, el que facilitará toda clase de datos para el mejor empleo de estos abonos.

## BANOS DE FITERO

Estos conocidos y acreditados balnearios estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el VIEJO.

Insustituibles para el tratamiento de las afecciones Reumáticas, Gotosas, Nerviosas y Traumáticas.

Uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas.

Precio de las mesas.—Establecimiento Nuevo, 8 y 5 pesetas diarias.—Establecimiento Viejo, 6'50, 5 y 3 pesetas diarias.

Cocina esmerada a cargo de reputados cocineros de Madrid por cuenta de la Sociedad.

Los dos Establecimientos admiten bañistas de su cuenta. Profesores de Masaje, Capilla, Luz eléctrica, Salones, Billares, Garages, etc. etc.

Servicio de automóviles propios desde la estación de Castejón.

Médicos Directores.—Establecimiento Nuevo, D. Luis Modet Aguirrebarrena; Establecimiento Viejo, D. Aquilino Reyes Escribano.

Para memorias, folletos y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos.

## Consultorio Médico Quirúrgico

AYOS Y.—ELECTROTERRAPIA.—INHALACIÓN.—CICLOS DE OZONO DE

### A. RUIZ GARCIA

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—EXPERIMENTOS DE LA MATERIA.—CIRUGIA GENERAL.

SE APlica EL «806»

Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

## Chocolates JOAQUIN ORÚS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo.

Casa de más producción y venta en Aragón

### LLORENTE HERMANOS

### BAÑOS DE ARNEDILLO

GRAN CASA DE HUÉSPEDES DE

### Luis Marrodrón y Lázaro

Esta acreditada casa es la más próxima al establecimiento, se han hecho grandes reformas en higiene, tiene excelentes habitaciones, comedores amplios y un hermoso salón de recreo conocido por la Perla.

## BASILIO JIMENEZ MEDICO

### Rayos X y electricidad médica

Consulta de medicina general

Especialidad en enfermedades del corazón, pulmones y aparato digestivo.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

Canalejas, 8, 2.ª

(frente a la Farmacia de D. Jesús Morales) m.

## Enrique Arciniega Cerrada MEDICO

Enfermedades de la vista, Enfermedades de la piel y medicina general.

NUMANCIA, 28, 2.ª.—SORIA

Consulta de 1 a 3.

Gran casa de huéspedes (Arnedillo)

## DOMINGO RUIZ (a) Gallina.

Esta casa, muy acreditada de bastantes años por el trato y agrado que siempre encuentra el viajero y bañistas, está con notables mejoras este año. También tiene establecido un servicio de coches de la estación de Calahorra al Balneario, a 4 pesetas ida y vuelta; teniendo salida del establecimiento a las 6 de la mañana; y regresará a la llegada del tren correo de las 5 de la tarde.

El que desee utilizar este servicio, presentará en la estación de Calahorra por

### DOMINGO RUIZ (a) GALLINA Y COMPAÑIA.

## Colegio Politécnico del Angel Custodio DE CALATAYUD

Bachillerato, carreras, 1.ª enseñanza.—Director, D. Julián Librada Sesma, Presbítero. Profesores todos titulados. Exito brillante. Edificio AD HOC. Instrucción, HIGIENE, ECONOMIA. Pídanse Reglamentos, que se mandan gratis.

Dirección, Colegio Politécnico. CALATAYUD 4-12-2.ª

## Pesimismo.

La civilización,—que si no es la resultante de la cultura y de la educación sería la antítesis del progreso— a la par que favorece las condiciones materiales de la vida, creando comodidades y satisfacciones, debe «amortiguar» las malas inclinaciones materiales y robusteciendo los buenos impulsos y las pasiones nobles hacer que los hombres, en pleno conocimiento de su destino y fin, conviertan la tierra en tránsito pacífico para la morada eterna.

Para ello tiene la civilización «antenas» poderosas. La cultura es un faro: alumbrando hasta las lobreguezes más sombrías. El derecho es guía seguro; con él no hay selvas intrincadas ni laberintos confusos. Hay una brisa que refresca todas las frentes y lleva consuelo a los corazones más afligidos: esa brisa es la justicia.

Y para «ahogar» la parte de bestia que puede albergarse en nuestro pecho, para recoger y arrojar después al fuego, como cizaña perjudicial, el egoísmo, la villanía y la infamia, que tan a menudo toman disfraces engañosos y vistosas caretas, para separar los abrojos del mal, que con tanta frecuencia interceptan nuestro camino, está la Religión, la Religión sublime de Aquel que dijo: «Todos sois hermanos e hijos de mi Padre que está en los Cielos».

La Humanidad, en su larga peregrinación, ha ido purificándose, elevándose, pasando de la caverna primitiva al palacio suntuoso, aleccionada por el silabario y por el crucifijo, amaestrada por voces sublimes...

Cain es un estigma, una concreción angustiosa de la infamia de la Humanidad, el tumor que nos revela nuestros primitivos males. La «sal» de progreso, ha purificado el organismo social. Somos ¡hombres!

La jornada ha sido larga y dura: los santos, los mártires, los héroes, los sabios han regado, para hacer más fácil y llevadero el camino, con su sangre la áspera senda.

¿Veis ese edificio magnífico? Lo han construido el Deber y el Derecho para que la Paz celebre sus fiestas. En la cúpula más alta está el Derecho presidiendo al mundo y dando la mano a la Justicia. El Bien, regocijado, bate sus alas...

¡Sueños! ¡Mentirosos sueños!

Cain no es un símbolo, es una realidad, la de ayer, la de hoy, la de mañana. Sueño, y sueño mentiroso, el progreso y la civilización. A cada Abel—si es que con el primitivo no se enterró la raza entera—sigue su Cain y se reproduce el asesinato infame.

Las pulgadas de terreno, el humo de una fábrica que sube más que el de las otras, algo mejor la producción de los corderos que la de las tierras y... aparece Cain en acción, con su generación prolífica y monstruosa, inacabable y rencorosa.

¿Que han pasado muchos siglos? Parece, sin embargo, que fué ayer cuando Cain se arrojó sobre Abel y lo mató.

En estos momentos—¿se ha eclipsado la civilización?—millones de hombres luchan contra millones de hombres y cubren de cadáveres, de cenizas y de nada las ciudades y los campos.

...A lo lejos veo yo aquel cuadrado de las láminas de la Historia Sagrada, que tanto me impresionara de niño, donde aparecen los altares de los primeros hombres, uno con el humo subiendo al cielo, y el otro, rechazado por el cielo su humo, al pie, el cadáver de un hombre y no muy lejos los padres del muerto que se desesperan y lloran...

Eso sí que no es sueño, sino la realidad, lo que somos hoy los hombres, transcurridos tantos siglos, desde que Abel fué bárbaramente sacrificado.

Joaquín Lillo y Bravo.

## A lo nuestro.

Nos demostró el Sr. Lerroux, como dos y tres son seis, que la neutralidad no nos conviene. Unamos esa opinión a la del Conde de los liberales para otorgarle idéntico desprecio.

El último golpe, el definitivo, el que acaba con las aspiraciones de los vividores que quieren comprometer a España en el desatino guerrero; lo ha dado el exministro señor Gasset, exhumando textos históricos de mayor lógica que las matemáticas de Lerroux.

Seguendo las patrióticas indicaciones del exministro liberal, que seguramente habrán de producir más utilidad que las que señalan otros políticos, nefastos siempre, hagamos algo por avanzar, emulando con los alemanes y con los rusos, hacia la conquista del envidiable puesto que nos ofrece la situación en que se encuentra Europa.

Y en tanto que los rusos llegan a ocupar Berlín y los alemanes París, veamos los españoles si podemos civilizar el terreno que hoy afortunadamente nadie nos disputa, aunque en él campan por sus respetos la fatalidad y la desgracia, hijas de la incultura y de la vagancia.

Hablaba en artículos anteriores de la forma en que los sorianos podíamos hacernos dignos de la fortuna, e instaba a que, por suscripción pública, se recaudasen cantidades para efectuar exploraciones que descubriesen los manantiales de petróleo que existen en nuestra provincia.

Confiaba en que aquella iniciativa alcanzase éxito cuando los extranjeros hubieran empezado a perforar nuestro suelo, cuando la decisión de los extraños estimulase con latigazos vergonzosos la pasividad española. Han ocurrido acontecimientos que impiden que se lleve a efecto la obra proyectada; hoy los que trataban de descubrir riquezas, el capital destinado a favorecer el progreso, todo lo que habría de ser civilizador y humano se emplea en destruir y en matar.

Nosotros debemos sustituir la ocupación de comentar las incidencias de la guerra y el trabajo de expresar simpatías por alemanes o franceses, con labor más útil.

Pensando en otras cuestiones podíamos obtener mayor provecho.

Y como muchos ciudadanos gastan el tiempo en tonterías, permítame que yo eche mi cuarto a espaldas exponiendo unas cuantas ideas, quizá ridículas, que podrán ser irrealizables, pero que las inspira el noble deseo de producir bienestar y riqueza.

Cuando aquí se celebró el Congreso Agrícola, después de discutir interesantes temas—que por ser útiles y prácticos, por inspirarse en móviles levantados y generosos no han tenido el éxito que alcanzaron las disertaciones de los egoístas catalanes—los sorianos enseñáramos a los representantes de Castilla el Museo que existe en el Consejo de Fomento.

Las muestras de minerales, el hierro de Olvega, sin rival en el mundo, el lignito de Casarejos, los mármoles de Espejón, la piedra litográfica de Santa María de las Hoyas, el asfalto de Fuentetoba, el carbón de Ciria, que se ha clasificado como de igual calidad que el de Charleroi, el plomo de Peñalcázar y cuantos productos se encuentran en nuestro suelo, así como sus admirables condiciones hidrográficas, determinaron en nuestros ilustres visitantes esta pregunta:

—¿Cómo Soria teniendo tantos minerales no es grande por la explotación de esas riquezas?

Y contestábase:

—No hay medios de comunicación, estamos aislados y abandonados; el Gobierno no se acuerda de nosotros para cumplir con justicia sus deberes.

Efectivamente; el atraso de Soria, su pobreza y su desgracia obedecen a que carezamos de vías férreas; todos los negocios que aquí se emprendan serán ruinosos; a lomo de caballería, en carretas y carros, poco se puede exportar.

Menos tiempo se emplea desde Soria en llegar a Madrid, que para visitar algunos cotos mineros o pueblos de verdadera riqueza agrícola.

Tratando de resolver el problema de las comunicaciones, han gastado nuestros antepasados y consumimos nosotros grandes energías,

La Junta gestora de ferrocarriles trabaja sin descanso y sin fortuna para conseguir que se construyan vías férreas.

¿Habrá otro medio más fácil y más económico que el de los ferrocarriles a vapor para romper el aislamiento de nuestra provincia?

En sucesivos artículos expondremos nuestra humilde opinión.

Philipo.

## ¿Se acaba? ¿Empieza?

Pueblo, despierta... ¿Quién eres? ¡Ah, no lo sabes! ¡Vaya, menos mal! La ineptitud en el conocimiento de uno mismo es prueba fehaciente del que la posee. Tú eres hoy así, hace unos siglos eras de otra manera, tenías criterio propio, voluntad propia, eras, dicho en una palabra, un pueblo que era pueblo, pensabas y ese mismo pensar era el propulsor que te iniciaba en las grandes empresas, en la robustez de criterio, en la nunca bien ponderada cualidad de un pueblo, la fuerza de voluntad que te acariciaba con la constancia, con la irrevocable resolución; hoy te han cambiado, hoy ya no eres el pueblo, hoy no eres más que un conjunto heterogéneo de seres, un algo así de no ser nada.

¿Es que progresas? ¿Es que vas marchando hacia la perfección social?

Esto es lo que te han dicho, lo que te has llegado a creer.

El error a sabiendas es el más repugnante de los errores, y tú lo sabes; pero sigues en él porque es, a tu parecer, más cómodo; te consideras más perfecto que el pueblo de hace siglos; analizate y verás cómo te diferencias en mucho. Tú ayer estaba más dignificado, eras más pueblo que tu hoy; eras un pueblo que lo era sin pretensiones de serlo; tú tienes pretensiones y no lo eres. Sin embargo, te quejas. ¿Quién eres...?

II

Pueblo, despierta. Mira de una vez por ti propio y si quieres pensar y si quieres ser sombra, no más, de lo que fuiste, desperzate y observa esa venalidad, solo explicable en tu modo de ser, de los encargados de designarte el norte de tu existencia, y verás cómo tu ruta va torpemente equivocada. Las circunstancias actuales son las que te invitan a que destierres de ti esa apatía, esa indiferencia que te hacen degenerar en una mansedumbre estúpida.

¿Eres algo...? ¿Quieres ser algo...?

¡Imponete, porque para eso el Hacedor Supremo te otorgó la razón y te dió la facultad de pensar, de seleccionar, de escoger lo bueno de lo malo. Los irracionales lo hacen. ¿Por qué, pues, tú no has de hacerlo?

La necesidad imperiosa de mandar, no de ovejería secundar, medita sobre los asuntos directos y ponles tu solución, ya que los que has encargado de ello no quieren tomarse la molestia de buscarla.

¿Dudas...? La duda nunca es el camino de la afirmación; adelanta y registra el interior de tu ser, que ese registro te colocará indudablemente en el camino de la dignificación, en el camino de tu «yo», real, efectivo, insustituible; pasarás del efecto a la causa y lógicamente serás otra vez el pueblo, no el rebano que te mueves a impulso de la voz de un pastor incompetente, porque incompetente eras tú cuando lo elegiste por los medios que para su elección te pusieron.

III

Han transcurrido unos años. ¿Fué ayer? ¿ha sido hoy? No lo sabemos, no lo sabe nadie, nada nos dicen; ni preguntamos nada. «Todo está igual, parece que fué ayer». El pueblo sigue siendo un mártir insensible, los directores unas farsas insaciables dispuestas siempre a cubrir unos sumandos vacíos con los números de nuevas víctimas.

¿Cuántas casas de luto, cuántos hogares desiertos no han quedado? ¿Cuántas gotas de preciosa sangre no se han vertido siguiendo un camino sin fin y que si lo tiene no nos lo indican? ¿Qué sucede aquí? ¿Quién es el encargado de pedir cuentas y quién el de entregarlas? ¿No existen ambos? Y aun cuando ambos elementos no se manifiestan, ¿no hay humanidad en ellos? ¿Qué es esto? ¿Vivimos en realidad en el siglo XX o es que empezamos ahora a vivir? El silencio se impone, es el que reina; la obscuridad impera, el miedo domina: ¿A quién se teme? ¿A la justicia? ¿Qué justicia mayor que los derechos de uno? ¿No es verdad que existe una guerra que es una sangría nacional sin principio ni fin aparentes?

Entonces ¿qué es esto? Y esa guerra ¿se empieza... se acaba?

Nadie responde; solo el pueblo contesta enviando con resignación sus hijos, nuevas víctimas, a ese foso común que tarda en llenarse, que no se llenará nunca.

Arturo de Salocin.

Almazán-Agosto 1914.

## ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y NIGUEL

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación de ferrocarril, se vende tarima desde 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado.

También hay zócalo, jamba y de todas las clases de «adornos del país», a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por electricidad.

En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de insuperables condiciones, cemento, teja y ladrillo, así como lana de trapos, a peso y con acorrala.

(El Bachiller Juan Pérez de Munguía).

## Desde mi banco.

PELÍCULAS

«A nadie se ofenderá, a lo menos a sabiendas; de nadie bosquejaremos retratos; si algunos por casualidad se parecieran a alguien, en lugar de corregir nosotros el retrato aconsejamos al original que se corrija; en su mano estará, pues, que deje de parecerse».

(El Bachiller Juan Pérez de Munguía).

Estoy en mi banco. En otro de al lado unos pollos,—ya lo creo que pollos!—de diez y siete hierbas para arriba, saltan, rebuznan y cocean... ¿Qué querrán estos animalitos? ¡Y seguramente tienen ya novias! Es decir, se creen ya hombres.

Están jugando al burro, por lo visto. ¡Qué bien, qué exactitud, con qué propiedad lo hacen! No cabe mejor. Si no los estuviera viendo, si solamente los oyera, diría que eran asnos de verdad.

Pero así también lo digo. Ahora se levanta uno y empieza a dar bastonazos a los árboles e intenta también dar un palo a un foco de la luz.

Tiene más luz que él, a pesar de estar apagado.

Se divierte el pobre burro; digo, el pobre chico.

¡A ver, un guarda, ya que no hay guardias!

Otro pollo se siente torero y pretende dar pases de muleta a un banco y por fin se tira a matar a un árbol con el bastón.

¡Ahora...!

Ahora precisamente debiera volverse el árbol tu padre, por ejemplo, que con el genio que tiene te daba la oreja; la tuya propia.

En la plaza de toros, tengo la seguridad de que no saldría este pollo de barreras.

Todos estos de tanta planta en la calle, son inmóviles en la plaza. No me dan chasco nunca.

Quien menos parece que va hacer, hace más.

¡Oh, los toreros de calle y de café!

Se dice que en X... se pasan muy bien los veranos por la libertad que existe.

Se van de trapillo las señoras y en pelo; quiero decir sin nada en la cabeza; algunos hombres en zapatillas, sobre todo por las mañanas.

¡Así da gusto!

Verdaderamente resulta así encantadora la vida.

Dicen que por la mañana hay muchas polillas, en pelo también, haciendo labor; puntillas, crochet y no sé si media también.

¡Qué trabajadoras son!

No es extraño que se casen todas en esta tierra.

¿Harán lo mismo en el hogar cuando nadie las vea?

Entre los muchos tipos de X, conozco de a uno celié a forjori que se trae de calle a muchas.

¡Y cuidado que guapo no es! Claro que él no tiene la culpa. Pero ya tampoco se la adjudico. No hago más que decir que no es bello.

En cambio es muy torero. Tiene gran capote.

He oído a algunas que es muy mojo (a mí no me lo parece) y que siempre les da conversación en la calle o en el paseo cuando lo encuentran.

También les da golpecitos en el hombro.

¡Es muy bromista!

Hasta le consultan muchas si han de salir con blusa blanca o lila y a qué hora podrían hacer esta semana una cosa que algunas hacen todos los días.

A una creo que le ha dicho sonriendo ¡ya te arreglaré yo! ¡ya te arreglaré yo!

¡Si la querrá vestir él!

¡Ansioso!

Puede que si algún papá se enterase de las bromitas inocentes de este guerrón no dejara a su niña o niñas acudir adonde tranquilamente van, poniendo cebo en los anzuelos.

Y ya que hablamos de cebo: Algunas lo tienen bueno. Las hay que logran sacar peces a flor de agua y los llevan donde quieren. Se de un caso en que encontraron el

pez y la pescadora en un vagón del expreso (llamémoslo así) de cierta población. ¡Cuidado que hay distancia hasta el río! ¡Y que el pez es de cuarterones! ¡Si le daría cuerda! Otros se quedan cerca de la orilla, por allí próximos. Algunas de estas pescadoras (cuidado con la primera s, cajistas) que pasan por aquí a la fuente con un cántaro o un botijo, tampoco lo tienen malo. (Hablo del cebo). Después de tener ya el pez entre sus manos, se les ha escapado... ¡Son tan suaves los peces! ¡Y están tan a gusto en su elemento!

Yo os daría un consejo gratis, lectoras, para pescar peces; pero no me atrevo porque no está bien que yo os dé lecciones. Los pollos ya no juegan al burro. Se van. ¡Gracias a Dios! Irán a estudiar. ¡Son muy estudiosos! Cada uno lleva dentro un Balmes o un Cicerón. Por eso echamos el pelo que echamos.

¡Son una esperanza para esta capital en el porvenir. Pero si siguen como cuando les he estado contemplando darán con la cabeza en un pesebre... Y sería lástima. ¡Porque acabarían por romperlo!

Zeta.

CONSULTORIO

MEJICO-QUIRURGICO

DESIGNADO POR LOS PROFESORES

Dr. Roberto G. Ángel Herrera

ex jefe del Hospital Profesor del Instituto de San Agustín, ex jefe de la reserva de Sanidad Militar.

Rayos X y radiología para diagnóstico del cáncer, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.

Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

VADILLO, DE BURGO DE OSMÁ

Uno de los médicos de este Consultorio permanecerá en BELLANCA DE DUE. (O los miércoles, jueves y viernes terceros de cada mes en casa de D. Juan Casado, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten.—Honorarios médicos.

VERANIEGAS

De romería.

Las notas agudas de unos campaniles hienden el aire. Se hacen repique alegre y de triunfo, que se extiende a lo lejos, llegando a las almas como una salutación de ventura.

La ermita se alza gallarda en un alto, rodeada de acacias jóvenes y esbeltas y olmos antañones, con grandes hendiduras en sus troncos, rugosos como la faz de estos viejos, que se encorvan mirando al suelo en súplica de descanso por un fatigoso vivir, sentándose bajo sus ramas, que, al inclinarse piadosas, les dan consuelo y sombra que seque el sudor de sus frentes cansadas.

En misticos atardeceres, cuando solo se oye el pio pio de unas cigüeñas que moran en lo alto y el viajero se sienta en la linde de la vereda a recoger el aire, que, mansamente se desliza entre los árboles que orillan un río que corre al frente y escuchan las cántigas prendidas en el cancionero de sus ondas por caminantes y pastores, parece vigilar esta ermita el sueño de la pradera, toda fresca y verdor que se tiende al pie, solo turbado por el cantar de un caño que sale del muro — hilo de sangre brotando de un costado— y que al caer por unas piedras gastadas por su acordar de siglos, se deshace en silabas, dejando con el salto una leve corona de espuma en los bordes; o por el remoto sonido de una campana, que lentamente se sucede en cien torres, en cien pueblos, que encomiendan al bronze cristiano la oración de la tarde en nombre de sus moradores.

Ahuentado fue este misterio, esta religiosidad de instantes: A la soledad y al reposo sustituyen el aturdimiento y la algazara; los toques del tambor repiqueando loco, llenando laderas y laderas con la pagana de sus notas que al romperse en los picachos ruedan cadenciosas y suaves a las barranqueras para adormecerse; el pregón de la gaita, claro y agudo ahora, quedó y recordó después; el vocer de los ramos que se acercan en caravanas, escondido un decir picaro en los labios de ellos, que brota al paso de ellas, haciéndoles reír, al tiempo que se colorean sus rostros.

Por todos los senderos que se hacen uno en aquel sitio, llegan presurosos, anhelantes— más que de ver al santo cuya leyenda cuentan con galanura formando corro las viejas de los lugares cercanos— de expansión y holganza, empujados por el retozo de sus espíritus juveniles, que aguardan impacientes la llegada de este día. Todo es holgorio, danzas y rebucos, hurras y deires, truhanería y cantares.

El vino borbotea reidor en las gargantas, dándoles su salud; arrancando reflejos al sol de incendio— como la sangre de los mozos— que pone sus luminares, semejando una gran corona en la cúpula del edificio y llenando de luz campos y almas con su potencialidad.

En grupos, se habla, se murmura, se ríe y cuentan historias lejanas, desaprensivas y picarescas que todas finan lo mismo. Los viejos, de vaso en vaso miran a los jóvenes y de sus ojos cansados sale una llamarada de envidia ante su contento y ligereza, murmurando entre dientes, con dolor, un recuerdo de la mocedad, desengarzado de la oculta sarta de sus vidas humildes y resignadas.

Y cuando las sombras, rodando cautelosamente, apagan el llamear del vespertino y ponen la suavidad de sus tintas en el contorno y la voz de la gaita suena como un clarín tocando marcha, vuelven todos por los mismos caminos que trajeron, un poco más tristes, menos alborozados. Solo rien mozos y mozas, con la encantadora inconsciencia de su edad, persiguiéndose unas veces, parándose otras, para volver a correr, como bandadas de pájaros a quienes desasosiega un viajero.

Alguno se rezaga amparado en la noche, para gustar en su obscuridad el sabor de unos besos, o jurar quereres, tremante de pasión y acaso cuando los gallos vocean incansables el comienzo de otro amanecer, entre en el pueblo despertando a algún vecino con su pisar.

Yo, de esta verbena que fué una tregua en mi marcha aventurera, guardaré inabarcable gratitud, rememorándola otros años, en otros lugares a que me lleve mi espíritu andariego y loco. La memoria tornará a ella, como una mensajera, poniendo la claridad de una esperanza en el corazón de una mujer, que a la luz de la luna, dejó en mi boca cansada de tantas caricias pasajeras, un beso lento y renovador.

Luis Herrera.

CARTA DE MADRID

Madrid 1 de Septiembre de 1914. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Anteayer, domingo, según dicen de París, próximamente a la una de la tarde se oyeron fortísimas detonaciones en el popular barrio de la Porte de Saint-Martin de aquella capital.

Una multitud de gente se encaminó al lugar en que las detonaciones se habían percibido, considerando que el gas había hecho explosión; pero no fué así. Un aeroplano alemán, que se hallaba a considerable altura, había lanzado tres bombas, cayendo una en la calle de Recoletos, número 7, en donde se halla una imprenta. Otra de las bombas cayó en la calle de Vinaigriers, núm. 30 y ante una panadería y una taberna, y cuyo dueño, que se hallaba en aquel momento en el mostrador, recibió en la mano un casco de la bomba, hiriénole.

La tercera de las bombas cayó sobre un asilo nocturno, en el muelle de Valnuy.

En el momento los bomberos y las autoridades, al correr de las gentes, se trasladaron a los lugares donde hicieron explosión las bombas y la policía se apresuró a contener la multitud.

El aeroplano planeó a la altura de 2.000 metros y el piloto soltó un saquito de lastre, al que descendió unida una bandera con los colores alemanes. El saquito contenía un mensaje escrito en alemán que decía:

«El Ejército alemán está a las puertas de París. No tenéis otro remedio que rendiros. Teniente Von Heiden».

En París este acontecimiento ha producido la mayor indignación.

Alemanes y franceses.

Referente a la vida que se hace en estos momentos en Berlín, la describe un médico brasileño que acaba de desembarcar en Vigo, manifestando lo siguiente:

Salió de Berlín el día 18, viyendo en una pensión con el catedrático de Barcelona, Sr. Cuevas, y desde primero de Agosto nos suprimieron un plato en las comidas y nos aumentaron el pupillage en un marco diario.

Al estallar la guerra encarecieron las subsistencias un 30 por 100.

Los periódicos, desde el 10 al 18 no publicaron noticia alguna de la guerra. La primera fué la de la toma de Lieja. Los periódicos no daban detalles de la operación ni hablaban de las bajas. Esto lo hacen siempre, y así en los periódicos alemanes el lector solo encuentra victorias obtenidas sin el más leve sacrificio.

Muchos han sido fusilados. Las autoridades, para justificar esta bárbara decisión, han dicho que eran espías.

En Berlín casi no quedan hombres. Muchos servicios públicos, como el de los tranvías y el del ferrocarril metropolitano, están encomendados a mujeres.

Durante los primeros días de la guerra todos los extranjeros estuvieron en peligro.

En las calles les preguntaban qué hora era, y si vacilaban al contestar o expresábanse mal en alemán, eran detenidos inmediatamente.

Por su parte Le Petit Journal, de París, hablando de los franceses dice:

«Se han inquietado y que la temeridad de que alardearon al principio de la guerra ceda el sitio a dudas amargas sobre el resultado de su campaña es muy de creer. Seremos vencedores, si pero sepamos que tenemos enfrente al más temible de los ejércitos de Europa, y que para vencerlo, debemos llamar a todas nuestras fuerzas morales y materiales con entera confianza, pero sin perder nuestra sangre fría».

El Observatore Romano dice: «El dulce y angelical Pio X cerró los ojos llenos de horror por el terrible espectáculo de la guerra.»

Naciones que están en guerra hoy.

Alemania está en guerra con Rusia, Francia, Inglaterra, Bélgica, Servia, Montenegro y el Japón.

Inglaterra, con Alemania y Austria. Francia, con Alemania y Austria. Bélgica, con Alemania y Austria. Rusia, con Alemania y Austria. Servia, con Alemania y Austria. Montenegro, con Austria y Alemania. Austria, con Rusia, Servia, Montenegro, Francia, Bélgica e Inglaterra.

Japón, con Alemania. ¿Qué resultado práctico sacarán todas estas naciones de la guerra devastadora en que se hallan comprometidas? El verdadero desastre económico, y con él el hambre y la peste. La destrucción de sus joyas arqueológicas y artísticas, más la paralización de muchos miles de hombres que viven del trabajo de las tierras, del comercio y de la industria, a causa de la ambición de unos pocos de seres que por la muerte violentísima de un semejante, aspiran a dictar leyes al mundo.

El ministro de Estado.

A las tres y media de la tarde de ayer el Sr. Marqués de Lema dió a los periodistas varias referencias de la guerra.

El ministro de Estado dijo que había llegado una comunicación oficial del Japón, anunciando el bloqueo de las colonias alemanas en China, por la escuadra del Mikado.

De Londres dicen que el domingo destacáronse 40.000 hombres de las tropas alemanas que operan frente a Amberes, los cuales se encaminarán a Alemania para oponerse al avance de los rusos.

De Amberes a Bruselas no quedan ya alemanes. En Bruselas solo hay una guarnición de 2.000 hombres.

Los oficiales belgas llegados a Londres dicen que los fuertes de Namur quedarán desmantelados por la artillería de sitio de los alemanes, que es formidable por su número.

Los belgas hicieron terribles destrozos en los alemanes, porque éstos, como de costumbre, avanzaron en masas compactas.

Los rusos continúan avanzando por la Prusia Oriental. Han librado varios combates contra los alemanes, que no han conseguido hacerles retroceder.

En Galitzia siguen luchando contra los austriacos que aún siguen resistiéndose en Lemberg, aunque se asegura que no podrán contener la avalancha rusa.

Los rusos afirman que han copado la 15 división húngara toda, entera.

Rumores.

En la tarde de ayer circularon rumores por Madrid de personas muy autorizadas, manifestando que, según parece, Alemania había concentrado veinte Cuerpos de Ejército en Bélgica, sumando un total de 1.200.000 hombres.

También estiman muy verosímil el rumor de que el presidente de la República y el Gobierno francés se trasladan a Burdeos.

Parece que el ministro de Negocios ha declarado que no puede subordinar toda la Francia a París.

Los franceses, según los mismos informes, han tenido desde el principio de la campaña, 300.000 bajas, habiendo sido muchas más las sufridas por los alemanes.

En París había principiado ayer la evacuación y demolición de los inmuebles situados en la zona polémica y la tala de los bosques próximos a la gran ciudad.

En Londres las últimas noticias de la guerra producen gran impresión; pero tanto este Gobierno como el francés parece que confían en el éxito definitivo, por no haber entrado aún en batalla importantes fuerzas aliadas.

Las impresiones acerca de la actitud de Turquía son de que va a intervenir en el conflicto europeo, en cuyo caso es segura también la intervención de Grecia.

Expectación.

La guerra ha entrado en un período de inmensa expectación, por encontrarse la lucha en el principio de los grandes desastres.

Las discusiones se entablan en todas partes entre los neutrales madrileños, no obstante distinguirse los germanófilos y francófilos por sus debates aun en el centro de las calles.

Lo cierto es que la guerra aquí se halla circunscrita a franceses y a alemanes, siendo parte secundaria la de los austriacos con los serbios.

Es una verdad evidente que los alemanes avanzan sobre París, y los rusos avanzan también por la parte oriental sobre Berlín; y los unos y los otros van destruyendo pueblos y aldeas y llevando la devastación a infelices indefensos.

Las pizarras colocadas por los diarios a última hora de la tarde, en la Puerta del Sol y en las Cuatro Calles, congregan a multitud de transeuntes, ávidos de recibir impresiones sobre la guerra, entablándose largas discusiones, según el criterio de cada cual. De improviso sobresale un orador, al que cercan un grupo compacto de gente, comentando acaloradamente las noticias recibidas, y defendiendo, bien a los franceses o a los alemanes, y de este apasionamiento hay evidentes disgustos que acaso puedan producir lamentables resultados en algún momento.

A todo esto, también hay el peligro de que algún ratero se aproveche del ensimismamiento de algún «expectador» para aligerarle los bolsillos, el pañuelo o el reloj.

Desde Roma.

El diario Il Giornale de Italia dice, con fecha del anterior domingo, que la reunión de los cardenales en la mañana de aquel día fué muy breve, quedando ultimados todos los detalles.

A las cuatro y treinta se tomó juramento a los cardenales, y éstos fueron encerrados en sus respectivas habitaciones. Además de los cardenales toman parte en el Cónclave doscientas personas.

La duración del Cónclave que comienza a ser muy breve, tanto más cuanto que habrá dos escrutinios por la mañana y dos por la noche.

Mañana, miércoles, puede darse por seguro que habrá sido ya elegido Sumo Pontífice.

Ayer, a las nueve de la mañana, todos los cardenales presentes en Roma

se personaron en el Vaticano, en la sala regia, donde la Guardia suiza y la Guardia palatina, de gran gala, hacían el servicio de honor.

El cardenal Ferrata celebró a las diez en la capilla Sixtina, la Misa del Espíritu Santo. Asistían a la misa 53 cardenales.

Sobre el cese del Sr. Unamuno.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, al recibir a los periodistas y hablando de la destitución del señor Unamuno del cargo de Rector de la Universidad de Salamanca, dijo que para ello ha tenido en cuenta las razones conocidas referentes a la validez de títulos académicos, respecto a lo cual ya se ha publicado un Real decreto aclaratorio, y además de esto, ciertas irregularidades cometidas en la Facultad de Medicina establecida en la Universidad mencionada. Es probable que dicha Facultad sea trasladada a Valladolid, quedando en Salamanca la de Filosofía y Letras, que es la que siempre tuvo esa Universidad y a la que se debe tanta fama.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, al recibir a los periodistas y hablando de la destitución del señor Unamuno del cargo de Rector de la Universidad de Salamanca, dijo que para ello ha tenido en cuenta las razones conocidas referentes a la validez de títulos académicos, respecto a lo cual ya se ha publicado un Real decreto aclaratorio, y además de esto, ciertas irregularidades cometidas en la Facultad de Medicina establecida en la Universidad mencionada. Es probable que dicha Facultad sea trasladada a Valladolid, quedando en Salamanca la de Filosofía y Letras, que es la que siempre tuvo esa Universidad y a la que se debe tanta fama.

Los generales Huerta y Blanquet en Cádiz.

Ayer, lunes, llegaron a Cádiz los generales mejicanos Huerta y Blanquet. Se dice en aquella población que ambos permanecerán en Cádiz dos meses, esperando a sus familias respectivas, que llegarán de Méjico.

Después se establecerán, bien en Sevilla, Málaga, o bien en Cádiz. El general Blanquet ha dicho que la actual situación de Carranza es difícil, por la oposición de Villa y Zapata, verdaderos bandidos que llevaron a la capital de la República la anarquía.

Ha sido firmado por S. M. el Rey el nombramiento de gobernador de Ciudad-Real en favor del coronel de Ingenieros D. Alfonso Rodríguez.

—Procedentes de Larache y Arcila llegaron en el vapor Canalejas 240 soldados enfermos. Casi todos son palúdicos.

NOTICIAS

Dicen que en la región del Garb hay tranquilidad completa; pero el general Silvestre y los franceses continúan extremando las precauciones, sin perder de vista los movimientos del Raisuli.

—Un telegrama de San Sebastián indica que el suceso de las bombas sobre París ha tenido más importancia que la que se dedujo en los primeros momentos.

Se sabe que la censura oficial de Francia, establecida en París, ha suprimido todo lo relativo a las víctimas, y según parece, son en número considerable.

—En Cuevas de Vera (Almería) se ha producido una manifestación compuesta de dos mil personas pidiendo trabajo.

Las autoridades locales pretendieron convencer a los manifestantes de que su actitud no estaba justificada, porque se habían promovido bastantes obras públicas en las que podían encontrar ocupación.

Los manifestantes no quisieron darse por vencidos, y agredieron a la fuerza pública, que disparó, resultando muerto un paisano.

—Se tienen noticias en Barcelona de que Lerroux y Emiliano Iglesias llegaron a París, para donde salieron el día 28 del mes de Agosto anterior en automóvil.

Un periódico habla de que el jefe de los radicales prepara una campaña francófila.

Es indudable que habrá de faltarle ambiente, porque en Barcelona, como ocurre en toda España, las clases sociales son favorables a la neutralidad.

—Participan de Berlín que han sido confirmadas las noticias sobre el avance de los alemanes, en dirección a París, insistiendo que existe una gran depresión en el espíritu público francés y que se inicia la desmoralización de las tropas.

—Se dice en Vigo que el Rey Alberto, de Bélgica, en la batalla de Malinas, vistiendo un uniforme igual al de sus soldados, combatió al lado de ellos, dando pruebas de gran valor.

—El gran duque Nicolás ha declarado que los enemigos que emplean bombas explosivas no tienen derecho alguno a la magnanimidad ni a ser tratados como combatientes sino como malhechores.

—El día despejado y bochornoso.

ALCANCE

Los datos oficiales afirman que han llegado a San Sebastián 93 repatriados y 11 a Santander.

—La multitud delirante en Londres hizo una grandiosa manifestación a 300 heridos que llegaron a aquella capital procedentes de la guerra.

Don Alfonso ha firmado decretos reorganizando las Escuelas Normales y la Superior del Magisterio.

En estas reformas se suprime el grado elemental del Magisterio.

En lo sucesivo todas las Escuelas Normales serán de igual categoría y conferirán el grado único de maestro de primera enseñanza. La carrera constará de cuatro cursos.

Se crea la enseñanza de Higiene Escolar, llevando un médico profesor a todas las Escuelas Normales con el propósito de que inicie teórica y prácticamente a los futuros maestros en los conocimientos higiénicos y sanitarios.

El establecimiento de becas para los alumnos pobres, de pensiones y de Colegios o Residencias escolares, los alumnos encontrarán vivienda económica e higiénica y medios que se les facilitarán; el estudio es otra de las innovaciones contenidas en los decretos.

Se concede preferente atención a la educación de la mujer, para cuyo fin se introducen importantes reformas en la Escuela Normal de Maestras.

Se aumenta el número del profesorado, se mejoran sus dotaciones, estableciendo la oposición como único medio de ingreso, incluso para las plazas de auxiliares.

También se introducen reformas en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Esta Escuela se divide en dos secciones; una de alumnos y otra de alumnas, al frente de las cuales regirán un director y una directora de estudios, respectivamente; pero sirviendo de lazo a ambas secciones la autoridad de un Delegado regio, que habrá de ser consejero de Instrucción pública.

Se restablece el derecho a estudiar por enseñanza libre la carrera de maestro normal, suprimido hace poco tiempo con menoscabo de lo establecido en el artículo 12 de la Constitución.

Consejo de ministros.

A las once y media de esta mañana se reunió el Consejo de ministros en Gobernación.

El Sr. Dato, a la salida, en su referencia de los asuntos tratados por el Gobierno, dijo:

He dado cuenta de los telegramas recibidos en Estado, y también de mi conferencia con S. M. el Rey, de los telegramas de Marruecos y de una conferencia que desde aquí he tenido con el Sr. Marqués de Lema.

En el Consejo hemos examinado principalmente la situación económica; el mensaje entregado al Rey por los catalanes y las declaraciones hechas por el partido reformista, lamentando que, lo mismo en el mensaje que en las declaraciones a que se hace referencia, se echen de menos medidas concretas que hemos debido adoptar, y no se han tomado, habiéndose de ello gratuitamente y sin especificar, estando el Gobierno dispuesto a emplear todas las indicaciones que se le hagan y se estimen favorables para el interés patrio, y hasta llegamos a estimular para que esas indicaciones se nos hagan.

El ministro de Hacienda nos ha enterado de las gestiones que continúa haciendo cerca del Banco de España para que éste abra créditos a Empresas mercantiles e industriales que lo necesitan.

Nos hemos ocupado de estudiar una combinación de servicios de correos entre Inglaterra y España, que podrían salir para Liverpool, no solo para el transporte de mercancías, sino para servicios postales y facilitar los giros de nación en beneficio del Comercio y respondiendo a los deseos de la Cámara de Comercio de Londres.

El ministro de Fomento ha quedado encargado de buscar las facilidades para esos servicios que se piensa establecer.

—Se han aprobado hoy varios expedientes. Entre ellos lo fué el relativo al repartimiento de la contribución industrial para el año 1915.

—Ha conferenciado con el Sr. Dato el nuevo Gobernador de Vizcaya, señor Cano.

—En breve saldrán para Vizcaya y Ciudad Real los nuevos gobernadores civiles nombrados.

—Los 200 prisioneros alemanes que había en Nantes fueron trasladados a bordo de un vapor para Trememour.

—Los perros sanitarios con que contaba el servicio de Seguridad de París han sido enviados al teatro de la guerra, donde se emplearán en el socorro de los heridos que quedan abandonados en el campo de batalla.

—Hoy ha volado sobre París un aeroplano alemán, lanzando una bomba sobre aquella capital, que cayó en el Sena.

—Suyo affimo.

El Corresponsal.

Industriales.

1.000 cartas timbradas, pap: l comercial, 6 pesetas.

1.000 sobres td., id., 4-50 id.

1.000 facturas impresas, 5 id.

Economía en toda clase de trabajos.

CONSULTA LOS PRECIOS

Imp., lib. y encuadernación de LAS HERAS HERMANOS

SORIA

Ecos y Noticias.

Viajeros.—Han salido: Para Cádiz, D. Baltasar Egea, esposa e hijo Antonio; para Madrid, la señora e hijos de D. Manuel Lanzón, el P. Rojas, Superior de los Paules de México, D. Manuel Egea, D. Fermín Jiménez y el Sr. Vizconde de Eza; para Barcelona, D. Fernando Molinero y esposa; para la Argentina, D. Angel Blasco, y para Molinos de Razon, D.ª Justa Benito e hija.

—Han llegado: De Sigüenza, la esposa de D. Dorotheo Relano y su bella sobrinita Carmen, y de Vitoria D. Francisco Acebes.

Defunciones.—En Sevilla, donde residía, ha fallecido nuestro estimado paisano D. Domingo Vadillo, persona muy estimada en esta provincia, especialmente en Sotillo

del Rincón, de donde era natural, y demás pueblos del valle.

—Ayer, en los Rabanos, a la edad de 21 años, dejó de existir el joven de nuestro estimado amigo el Administrador de la hermosa finca de Sinaoba.

A las respectivas familias de los finados expresamos nuestro sentido pésame.

La Gaceta ha publicado el Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el Gobernador de Soria y el Juez de instrucción del Burgo de Osma.

El estudioso joven D. Servando Aguilera ha aprobado, después de brillantes ejercicios, el examen previo para tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Correos. Reciba el Sr. Aguilera nuestra felicitación.

En el pintoresco pueblo de Salduero ha contraído matrimonio el laborioso artista Novato Latorre Borque con la simpática joven Juana Peña Ulibarri.

Al felicitar a las familias de ambos contrayentes deseamos para éstos toda clase de venturas en su nuevo estado.

U. bautizo.—En el pueblo de Bayubas de Arriba, y gracias a las gestiones realizadas por el virtuoso párroco D. Domingo Alonso, ha recibido las aguas bautismales, a los dos años de edad, el hijo de un repatriado que llegó hace pocos días a dicho pueblo.

El acto revistió gran solemnidad y fué presenciado por todos los vecinos.

Ha terminado la visita que se estaba girando a la Sección de Pósitos de esta provincia por el Inspector don Pantaleón Prieto de Castro y el funcionario de la Delegación Regia don Vicente Gullón.

El trabajo numeroso y detallado que realizaron los mencionados señores ha puesto de manifiesto una vez más la escrupulosa marcha administrativa de esta Sección, bien conocida ya en la provincia, y de la que han quedado altamente satisfechos los visitantes.

Con tal motivo felicitamos al Ingeniero Jefe Sr. Relano y al personal a sus órdenes.

De enseñanza.—El Secretario de este Instituto general y técnico, D. Hilario Sánchez, ha recibido un telegrama de la Superioridad disponiendo que no se admitan en dicho centro de enseñanza las matriculas de alumnos del Magisterio para el próximo curso de 1914-1915.

Esta disposición está, sin duda, relacionada con el nuevo plan de enseñanza en las Escuelas Normales.

Suponemos que nuestra Diputación continuará sus trabajos para evitar los perjuicios que sobrevendrían a muchas familias, en las que hay individuos que tienen aprobadas algunas asignaturas del Magisterio, si no pudieran terminar su carrera en esta capital.

Libro de cantares.—La casa editorial de los señores Granada y C.ª ha publicado una nueva edición con el título de Guitarra Andaluza de una numerosa colección de cantares debidos a la pluma de nuestro estimado colaborador el laureado literato Sr. Diaz de Escovar (Narciso).

El éxito obtenido por este nuevo volumen ha sido completo ya que la nueva obra contiene coplas merecedoras de la reputación literaria de su autor, conocido en España y América por El Poeta de los cantares.

Los pedidos a los señores Granada y C.ª, Diputación, 344, Barcelona.

Un banquete.—En la tarde de ayer se reunieron en la Fonda del Comercio de esta capital los funcionarios de la Delegación de Hacienda, representados por todos los Jefes y por un Oficial y un Aspirante de cada Dependencia, para ofrecer un homenaje de estimación y respeto al que ha sido su jefe hasta hace poco, el Sr. D. Antonio Tomasetti y con motivo de su ascenso a Delegado de Murcia.

Asociáronse al acto, realizándolo con su presencia, los Sres. Director, Interventor y Cajero del Banco; el Representante de Tabacos, Delegado de cerillas, Inspector del

Se hizo el envío de las flores que adornaban la mesa y las tarjetas de todos los presentes, a la señora D.ª Sofía Cos-Gayón, esposa del Sr. Tomasetti, y el Sr. Interventor de Hacienda D. Fernando del Río dió lectura y entregó un inspirado Mensaje en el cual todo el personal de la Delegación le tributa una cariñosa despedida. El homenajeado dió las gracias en expresivas frases y terminó el acto acompañándole todos los presentes hasta su domicilio, en el cual se repitieron las felicitaciones más entusiastas. Reiteramos la nuestra muy expresiva y Sr. Tomasetti por su importante y merecido ascenso.

VALDESPINO JEREZ

Se encuentra más restablecido de la indisposición catarral que ha padecido estos días nuestro respetable y buen amigo D. Florentino García.

En el tren de la tarde de ayer salieron para Burgo de Osma, con objeto de girar una visita de inspección a los centros benéficos, los señores diputados de la Comisión provincial.

Hemos recibido, con un atento B. L. M. del Sr. Jefe de Estadística de esta provincia, un ejemplar del movimiento natural de población en España que ha empezado a publicarse por el Instituto Geográfico y Estadístico.

Agradecemos muy sinceramente al Sr. Sanz de la Garza tan interesante envío.

Ha tomado posesión de su cargo el Sr. Juez de primera Instancia, don Julio Salgado, a quien agradecemos muy sinceramente la atención que nos ha dedicado ofreciéndonos en su importante puesto, y a la que correspondemos muy gustosos poniéndonos a su disposición para cuanto podamos serle útil en su delicada gestión.

Contraste.—Compárese el estado de los campos en que al amparo de la paz se trabaja, con los horrores que sufren aquellos otros hermanos destruidos brutalmente por la guerra.

El espectáculo plácido de vegas que descansan de su reciente y laboriosa gestación, preparándose para la próxima; olivares cargados de preciado fruto; viñas cuajadas de racimos; montes y dehesas que sostienen la ganadería, forma contraste con el triste cuadro que ofrecerán los lugares teatro de la guerra, asolados por el paso de los batallones, escuadrones y baterías, sembrados de los caídos en los sangrientos combates.

Y Romanones y Lerroux empeñados en que España tome parte en la guerra.

¡Qué par de patriotas!

En la última sesión celebrada por la Junta gestora de Ferrocarriles, el Sr. Iglesias presentó un notable trabajo que demuestra que las líneas férreas que interesan a Soria se hallan en condiciones legales para poder ser ejecutadas por cuenta del Estado.

El referido informe será enviado, por conducto del Sr. Vizconde de Foz, al ministro de Fomento.

Mañana, probablemente, celebrará sesión la «Económica Numantina» con objeto de enviar la adhesión de esta Sociedad a los acuerdos del Gobierno respecto a la neutralidad de España en la guerra europea y para secundar el movimiento de defensa agrícola iniciado en Zaragoza.

Baja del tipo de intereses.—El Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado limitar el tipo de interés de los préstamos que efectúe el referido establecimiento al cinco por ciento.

Esta disposición ha de ser muy aplaudida por el público.

Caja de Ahorros.—En el pasado mes de Agosto la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria ha continuado operando con el mismo favorable resultado que en meses anteriores.

Recibió 16.109'25 pesetas en treinta y cinco imposiciones, diez de las cuales corresponden a cartillas nuevas; hizo veinticinco devoluciones a tenedores de libretas por la cantidad de 10.141'21 pesetas; concedió once préstamos por 6.185 pesetas y quedaron cancelados 14 pagarés que ascienden a 6.645 pesetas.

Ante el Juzgado municipal de esta población ha sido denunciado el pastor Anastasio Izquierdo que, por haberse quedado dormido mientras apacentaba el ganado encomendado a su custodia, no pudo impedir que causara daños de poca importancia en una tierra sembrada de centeno, propia del vecino de los Rábanos Macario Gómez.

Por los repatriados.—Con-

tinuación de la subscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria para socorrer a los españoles repatriados.

Suma anterior, 335'00 pesetas. Ayuntamiento y vecindario de Atauta, 22'06 id.; Idem id. de Andalucía, 15'70 id.; Ayuntamiento de Villaseca de Arciel, 5 id.; D. José M. Marrón, 10 id.; D. Numeriano Marthé, 10 id.; D. Manuel Fernández de Bobadilla, 5 id.; D. Salvador Sainz, 5 id.; D. Gregorio Uriarte, 5 id.; D. Pedro Prieto, 2 id.; D. Manuel Marrón, 2 id.; D. César Pastor, 2 id.; D. Brígido Chamero, 2 id.; D. Felipe González, 2 id.; D. José de Pablo, 2 id.; D. Diego Fernández, 2 id.; D. Modesto Chamero, 2 id.; D. Germán Luis Mira, 2 id.; D. Fernando González, 2 id.; D. José María Pinedo, 2 id.; D. Francisco Jiménez, 2 id.; don Emilio Molinello, 2 id. Suma 438'76 pesetas.

A propuesta del Ministerio de la Guerra han sido nombrados carteros de Torralba del Burgo Domingo Cabrerizo Frías, y de Osma Antonio Alvarez Ciudad.

Abonos minerales de todas clases de la Compañía de Saint-Gobain. Graduación garantizada. Son los mejores. Para pedidos a Urbano Vaiera, Numancia, 15.—Soria.

Para las mujeres.—La Casa editora de Fernando Fé, acaba de sacar a la luz pública una revista titulada Higiene y Belleza, publicación dedicada especialmente a la mujer.

Higiene y Belleza divulgará en España los procedimientos cosméticos y estéticos que tiendan a realzar y conservar la belleza femenina, apartando a la mujer de perjudiciales formas de toilette y de higiene.

Es una revista muy útil que constituye, ciertamente, una necesidad en España, donde no están vulgarizados aún ciertos conocimientos científicos que en el extranjero dan a las mujeres resultados preciosos.

La suscripción a Higiene y Belleza, que está bellamente editada y amenamente escrita, cuesta 5 pesetas al año, y puede pedirse dirigiendo las cartas al apartado de Correos número 663, Madrid.

De oportunidad indiscutible es todo el contenido del número de Alrededor del Mundo que acaba de ponerse a la venta. Entre sus numerosos artículos sobresalen los titulados: El Mosa desde Lieja a Namur. La estrategia y el sentido común. Pio X. Polonia cautiva. Lieja. Los soberanos menores de la gran coalición. Lo que es un fuerte moderno. Los peligros del telegrafo sin hilos.

Todos ellos van ilustrados con numerosas vistas y retratos, y además, publica el mismo número un mapa de Bélgica, otro de Alsacia y Lorena y otro de Lieja y sus contornos.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Soliloquio de un artrítico. ¿Qué será que desde que tomo la «Piperazina Dr. Grau» me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

A los niños raquíticos o enfermizos, lo que más les fortalece y mejor les sienta es la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Interesante.

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 17, 18 y 19 del actual mes de Septiembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO a todos los que padecen de HERNIAS (quebraduras) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie doloroso, abultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se contruyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue. Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.

En Madrid, en nuestro GABINETE ORTOPÉDICO, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

APRENDICES se necesitan en la imprenta de este periódico.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID 2 (8 MAÑANA).

Noticias de la guerra

LOS RUSOS RECHAZADOS

El ministro de Estado Sr. Marqués de Lema ha manifestado que por noticias de Copenhague se sabe que numerosas fuerzas alemanas se dirigen a la frontera de Rusia para reforzar el ejército que en aquel punto está luchando.

AVANCE EN AUSTRIA

Continúan los soldados del Czar avanzando en la Polonia austriaca, después de haber quebrantado muchísimo al ejército austriaco.

BAJAS ALEMANAS

Informaciones francesas aseguran que los belgas han sostenido un combate en Lovaina con los alemanes, resultando estos derrotados.

Las pérdidas del ejército imperial, desde el primero de Agosto hasta la fecha, se calculan en 260.000 hombres. Dicese que entre los muertos figura el hijo del Almirante alemán.

BATALLA EN SEDÁN

Los alemanes perseveran en el propósito de quebrantar el ala izquierda de sus enemigos y dicese que en breve se dará importante batalla en Sedán, conmemorando la victoria que los prusianos obtuvieron en el año 1870.

El encuentro será durísimo; tomarán la ofensiva los aliados que se disponen a realizar un esfuerzo supremo.

BUQUES APRESADOS

En estos últimos días, según referencias francesas, los ingleses han apresado 205 embarcaciones alemanas.

AVANCE DE LOS ALEMANES

Informes de origen alemán afirman que en los alrededores de Amiens se ha librado un horrible combate entre los ejércitos aliados y el alemán, que derrotó a los anglo-franceses, obligándoles a batirse en retirada con gran desorden. Estas tropas buscan refugio en París después de haber sufrido 40.000 bajas.

Créese en el mediodía de Francia que el avance de los alemanes sobre París no será tan rápido como suponen muchos espíritus impresionables, aunque los invasores cuentan con excelentes medios de locomoción, principalmente automóviles que utilizan las petrolas para trasladarse a todos los confines.

Gracias a la determinación adoptada por los belgas, no podrán utilizar los alemanes 500 locomotoras y 1.000 wagones que enviaron a Francia para impedir que los utilizaran los invasores.

LOS HERIDOS EN FRANCIA

Impresiona dolorosamente la llegada de numerosos heridos a distintas poblaciones francesas y resulta ya muy difícil alojarlos en distintos puntos, principalmente en los del Norte y centro de la República.

Varias ciudades han llegado convoyes de 600 y 700 heridos; dedúcese por diferentes informes que toda Francia se halla convertida en Hospital de sangre.

INFORMES OFICIALES FRANCESAES

Telegrafian de París que el Ministerio de la Guerra ha facilitado un extenso parte de la situación de los ejércitos aliados.

En los Vosgos y Lorena los franceses tomaron la ofensiva, siendo rechazados con enormes pérdidas que les obligaron a replegarse. Después del fracaso de Sarrebourg, los franceses se replegaron para reconstituirse entre los Vosgos y Nancy.

Los alemanes tomaron entonces la ofensiva y avanzaron, pero después tuvieron que retirarse con pérdidas enormes.

El avance de los franceses por este lado desarrollase lentamente por la parte de Metz, Toul y Belfort; la situación no ha variado. En la región del Meuse iniciaron los franceses un ataque por Mezieres, obligando a los alemanes a replegarse en Neufchateau; pero hecho el enemigo atacó vigorosamente toda la línea derrotando al ejército francés que necesitó replegarse con pérdidas considerables abandonando Cambrai, Peronne y San Quintin. Los aliados han sufrido pérdidas enormes y los alemanes no las han tenido menores. Puede expresarse la situación concretándola en esta forma: La derecha del ejército francés ha conseguido algunas victorias. La situación del centro no ha variado y la izquierda del ejército

aliado ha tenido que retirarse de las dos líneas de defensa que ocupaba, después de sufrir importantes desastres, porque era imposible sostener las posiciones y consideró prudente replegarse a fin de contener en nuevos puntos el avance impetuoso del enemigo sobre París.

Este parte oficial ha causado una emoción dolorosísima.

MANIFESTACIÓN EN SALAMANCA

En Salamanca ha producido gran excitación los anuncios de suprimir la Facultad de Medicina.

Proyéctase realizar una manifestación en la que tomarán parte todos los elementos importantes para protestar de la referida supresión.

POR LOS REPATRIADOS

En el Ferrol y en los pueblos cercanos, los alcaldes, los maestros de escuela y los mayores contribuyentes, han abierto suscripciones en favor de los repatriados y han acordado destinar las cantidades que se habían de invertir en festejos para proporcionar trabajo a los obreros.

EL «ESPAÑA» A CANARIAS

Se ha enviado orden de que marche a Canarias el acorazado España, que saldrá del puerto del Ferrol inmediatamente.

ALARMA EN BILBAO

La crisis económica ha producido gran alarma en Bilbao.

El Crédito de la Unión Minera no abrió hoy sus puertas y alrededor del edificio aglomeróse mucho público que deseaba retirar depósitos de metálico. Los guardias tuvieron que hacer grandes esfuerzos para mantener el orden.

En el Banco de Vizcaya también hubo mucha gente retirando dinero.

DE MARRUEGOS

El Sr. Marqués de Lema ha dicho, según telegrafian de San Sebastián, que según las noticias recibidas de Marruecos existe tranquilidad en Tetuán y en las demás posesiones españolas.

MADRID 2 A LAS 16.

INFORMES OFICIALES

El Sr. Dato, en la conferencia con los periodistas ha dicho que había despachado con el Rey y que después visitaron al Monarca los generales Echagüe y Marina; también cumplimentó a S. M. el capitán general de Madrid.

Se ha celebrado Consejo en Palacio a las diez y media de la mañana.

Ha conferenciado por teléfono el Sr. Dato con el Marqués de Lema y nada nuevo le ha participado respecto a la guerra.

El Sr. Bugallal ha informado al Presidente del Consejo de las gestiones que realiza cerca del Banco de España para que otorgue los auxilios que necesitan varias entidades bancarias e industriales.

Ha llegado a esta Corte nutrida comisión de Bilbao que, acompañada por los diputados y senadores de aquella provincia, ha visitado al señor Dato; éste la recibió en presencia del Sr. Bugallal y los comisionados expusieron la crítica situación en que aquella plaza se encontraba por la paralización del trabajo en las minas y el cierre de varias fábricas y talleres.

El Sr. Dato ofreció a los bilbaínos que haría cuanto fuese posible por complacerles.

VICTORIAS DE LOS RUSOS

Comunican de San Petersburgo

que los rusos han derrotado a los nuevos contingentes alemanes que habían ido a contener el avance de los moscovitas en la Prusia Oriental.

EN ESPERA DE IMPORTANTES NOTICIAS

El Jefe del Gobierno espera recibir hoy sensacionales noticias relacionadas con las batallas que se están librando hace días en todas las fronteras de las naciones combatientes.

También se espera hoy la noticia del resultado del Cónclave, determinando el nombre del nuevo Papa.

Hasta el momento no se han confirmado los rumores de muerte del Raisuli.

Guitarra andaluza.

I El cariño de una madre es una flor que no muere, es un sol que no se apaga, es llama que vive siempre.

II ¡Qué felices nos sentimos, en lo más alto del monte! ¡muy cerquita de los cielos! ¡mejores de murmuradores!

III Cuando a una mujer bonita la gracia no le rebosa, es una flor sin perfume que se mira y no se toma.

IV Gitana de los Perceles dime la buena ventura, más ventura no has de darme y buena no serás nunca.

V Gitanilla mía, no dejes mi vera, que ese mala sangre te quiere por suya y ronda tu puerta.

VI Llorando pasé mi vida y ahora entre risas la paso, ¡hay risas que son más tristes que las tristezas del llanto!

VII No habrá sabio que te cure si de amor te sientes malo, que de amores sabe más un campesino que un sabio.

Narciso Díaz de Escobar.

ANUNCIOS

DE LAS SUBSISTENCIAS.—No tienen razón los que se quejan de la continuada subida de los artículos de primera necesidad, mientras en los Comarcas de Oriente Hermanos, Colado, 21 y Herradores, 15, se venden el riquísimo tocino de la tierra al inverosímil precio de 30 céntimos los 400 gramos. 1-1

ANUNCIO Nompares.—Se halla vacante la plaza de herrero de es e puziblo, con el salario de cuarenta medias i negros de trigo puro y otras cuarenta de centeno, cobradas por el agraciado en la recolección. Las solicitudes se admitirán hasta el día 8 de Septiembre. Nompares, 18 de Agosto de 1914.—El Alcalde, Benito M'guel. 1-2

Abonos minerales de todas clases de la renombrada casa de «Cros» Barcelona. Riqueza garantizada en graduación y peso. Informes para su empleo y análisis de tierras. Ventas por vagón completo y por sacos sueltos. Para pedidos e informes dirigirse a Auxilio García, San Juan, número 2, principal.

CENTENERA DE ANDALUZ Por acuerdo del vecindario, Ayuntamiento y Méjico titular de este pueblo se anuncia vacante la plaza de Practicante de esta localidad con el sueldo que se convenga entre el agraciado y sus clientes. Las solicitudes se dirijan a esta Alcaldía hasta el 12 de Septiembre actual.

Derd.—el 29 de Septiembre se hallará vacante la plaza de Guardia del ganado vacuno y mar de este pueblo y quien desee desempeñarla ore sentará solicitud antes del día 15 del corriente. El agraciado cobrará por mensualidades vendidas el haber que convenga con el Ayuntamiento y ganadero. Centenera de Andaluz 1.º de Septiembre de 1914.—El Alcalde, Toribio Maqueda. 1-2

Invento útil. PATENTE 55.276

Los labradores castellanos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «CHICHARRO» inventado por el artista soriano, establecido en Madrid D. Deogracias Chicharro. Las ventajas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de doce placas tituladas «trazadora y peto-verde»; con él se efectúan labores profundas y todas las operaciones que hace la vertedera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero. El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soria.

En esta provincia y varias más vienen usando el aparato «CHICHARRO» numerosos labradores, debido a sus excelentes resultados a lo reducido de su coste.

Los representantes en esta provincia son don Angel Herrero en Soria, Zapatería 31 y 33 (parador), D. Martín Ortiz en Castriuz y D. Víctor Moreno en Morón. Diríjase los pedidos al fabricante, Concepción Jerónimas, 14, Madrid.

TRASPASO de una tienda de vinos y licores en esta capital, sita en la calle de Consejo, número 15. Para tratar con Nicomedes Longares, provincia de Zaragoza (Aragón). 2-4 p.

ALFALFA.—La Granja de Sincba participa a sus clientes que queda poca existencia de la destinada a la venta. 1-8 p.

SUBSTITUTA se desea una para la escuela de niñas de D. aruelo. Diríjase a D. Lorenzo Valdecantos, Maestra del citado pueblo. 1-2

OFICIAL DE HERRERO, de 16 a 18 años, con dos años de práctica, se necesita. Diríjase a D. Esteban Jiménez, Almirante. 2-3 p.

CUBO DE LA SOLANA

Se halla vacante el cargo de profesor Veterinario de este partido, que lo componen los pueblos de Tardajos, Miranda de Duero, Roboera del Campo, Iruera, A marañ con su anejo Puerto y como matriz este de la fecha. Con la dotación anual de 350 medias fanegas de centeno, salicifex en el mes de Septiembre, incluida la cuota por la inspección de carnes, y unas 750 pesetas que produirá el serraje de cabalías. El pueblo más distante de los que constituyen el partido se encuentra a diez kilómetros de esta localidad y de buen camino. Los aspirantes a dicho cargo dirijan sus instancias a esta Alcaldía hasta el día 25 de próximo Septiembre. Cubo de la Solana 24 de Agosto de 1914.—El Alcalde, Segundo Gomez. 2-3

Nuevo café de la Paz

DE Urbano Cuerda.

Bernardo Robles (antes Teatinos), núm. 11. Rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera. Servicio permanente desde antes de la llegada del tren correo. Varios juegos de sport y de recreo.

Ejercicios teóricos prácticos de Geometría, Topografía, Construcción. Carr. terca con arreglo al programa oficial para Sobrestantes de Obras Públicas. Ferrocarriles, Apéndice a los elementos de Art métr. Geometría, Topografía, Carr. terca y Costrucción. Estas obras, de las que es autor D. Félix Olaya, se hallan de venta en la Librería de Las Heras Hermanos.—Soria.

AMA DE CRÍA. Se necesita para criar en casa de los padres. Diríjase a esta Administración.

A LOS LABRADORES Abonos minerales. Superfosfato de cal 18/20 sacos de 50 kilogramos, garantizados el peso y la graduación, a 5 pes. etc. Simiente de trébol, alfalfa, esparceta, etc., etc., encontrareis a precios reducidos en el almacén de S. José Antón, Canaques (antes Colada), número 48, Soria.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA TEJERA, NÚM. 8, SORIA.

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

COLEGIO DE LA PRESENTACION SORIA

Directora Srta. Purificación Escudero. Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas. Clases especiales: labores de utilidad y de adorno, bordados, encajes, flores, dibujo, pintura, francés, corte y confección de ropa interior y exterior, etc., etc. Preparación completa para la carrera del Magisterio, tanto de ingreso como de los grados Elemental y Superior. Las alumnas pueden hacer los estudios en enseñanza libre u oficial; pero en ambos casos serán igualmente vigiladas y atendidas.

Imprenta las Heras Hermanos.—SORIA

nazándoles con romperles el trasero a azotes y a la menor travessura que a su corta edad se permittian hacer.

Por supuesto que tampoco ellos tenían a nadie más que a su abuela, y apenas la veían blandir los zorros con aquel robusto brazo que no dejaba en paz ni los muebles, ni las puertas, ni las ventanas de la casa, metiendo un ruido que estremecía la vecindad, las pobres criaturas corrían a buscar amparo a las faldas de su madre, como si para ellos sonaran las trompetas del juicio final.

Nunca supe a ciencia cierta qué especie de relaciones hubo entre mi suegra y Blas, el campanudo gobernador de provincia, de de quien solía recibir cartas con alguna frecuencia, en las cuales, según ella, le remitía cantidades a cuenta de sus pasados y no satisfechos hospedajes. Pero si advertí que, desde que mis hijos empezaron a entretenerla, las cartas del orondo gobernador iban siendo más tardías, hasta que, por fin, se suspendieron definitivamente. ¿Era que, en efecto, había pagado sus atrasos? O era que mi suegra, halagada al principio por la simpatías que don Blas manifestaba y aun por la idea de ser gobernadora, concentró después su cariño en sus nietos, y sintiéndose verdaderamente abuelita no pudo o no quiso mantener unas relaciones amorosas que chocaban con su edad y su carácter?

Ni lo sé, ni lo supe, ni traté nunca de averiguarlo. Consigno el hecho para que el lector de estas deshilvanadas memorias no sepa ni más ni menos que yo, aun en aquellos detalles de la vida de los personajes que intervienen en esta ridícula historia.

Una tarde de otoño habíamos ido, como de costumbre, a pasear por el Retiro mi mujer, el más pequeño de mis niños y yo. El otro se había quedado a hacer compañía a su abuela, no sin que ella le hubiera prometido antes llevarle a Los Tirolenses a comprarle un juguete muy bonito.

El tiempo era delicioso, y después de haber dado unas cuantas vueltas por la orilla del estanque, nos bajamos hacia el Parterre, donde la gente menuda alegraba extraordinariamente a nuestro pequeño.

Gozábamos también nosotros en aquel mundo de inocentes y picaruelos, y sus gritos, sus chillidos, sus turbulentos juegos, su constante y vertiginosa agitación, en que la sabia naturaleza los tiene siempre para ayudar a su desarrollo corporal, lejos de molestarlos, nos comunicaban a nosotros también algo de aquella vida inquieta y de aquella turbulencia encantadora.

Nos sentamos en un banco, y nuestro chiquitín, escurriéndose de los brazos de la niñera, se puso en el suelo a seguir con el movimiento de sus manecitas y de sus

**Escopetas**  
Marca registrada



**EDUARDO SCHILLING S. EN C.**  
MADRID BARCELONA VALENCIA  
Catálogo ilustrado franco

**Parador de Domingo las Heras**

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

**SECCION DE HOSPEDAJE.**—Entrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

**SECCION DEL PARADOR.**—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

**DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS**  
AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sucursal de Ramón Esteve.

**BAR** recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champañe del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macarrones, espáñoles, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoa, pimiento y alcázaras.—Bocadillos de jamón, salsichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

**PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR**  
PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2. Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

**SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.**



PASAJE DE LA ALHAMBRA I MADRID

**FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE ERRO**  
ARADOS SEMBRADORAS  
SECADORAS TRILLADORAS

**GRAN FABRICA DE ALCOHOLES Y AGUARDIENTES ANISADOS**

**H. FALCES E HIJO**  
COSECHEROS.—DESTILADORES  
FITERO (NAVARRA)

Muestras, precios, catálogos a quien los pida.—Despacho abierto todas las horas.—Precio fijo.—Nueva reforma en los aparatos.—Compra constante de vinos para destilar.

Representante en Soria: **JOSÉ SANZ OLIVEROS**

720 VALENTÍN GÓMEZ

pies, todavía torpes, los saltos y las carreras de los demás niños, que enfrente, a los lados y detrás de nosotros se divertían como manadas de becerillos sueltos en el prado después de chupar con ansia el nutritivo jugo de la madre.

La tarde, como digo, era espléndida: la vegetación conservaba aún su lozanía, y el ambiente fresco y amortizado que traía los húmedos efluvios de los estanques próximos, parecía refrescar también el alma y los pensamientos de los que íbamos allí a confundirnos con la bulliciosa turba de los niños. Sobre nuestras cabezas y en el horizonte, cortado por las opulentas copas de los árboles que al otro lado del Parterre se balanceaban suavemente en los aires como las peregrinas criollas en sus hamacas, se extendía un cielo de un azul purísimo ligeramente velado por algunas nubecillas, ya purpúreas, ya amarillentas, o ya plomizas, que iban oscureciéndose poco a poco a medida que disminuía la intensidad de la luz solar, recostada en los últimos términos de la transparente bóveda de los cielos.

Yo había dejado de ser soñador desde que los latigazos de la impura realidad humana me habían herido en lo más hondo del corazón; pero ni antes, ni entonces, ni ahora, ni nunca, he sido insensible a los dulces cuadros de la naturaleza, que ofrece a nuestra vista la variada y siempre

EL HIJO DEL LABRIEGO 717

chiquillos (eran ya dos los que habían venido a llenar la cuna vacía del primero) y marcharme al Retiro por la tarde y algunas veces al teatro, como el más humilde y ordenado de los tenderos de ultramarinos. Estaba hecho un marido modelo y un parador de primera magnitud. Yo mismo me asombraba de verme tan solicitado y tan mimado en los cuidados de la paternidad.

—No lleve usted así al niño—le decía a la muchacha cuando íbamos de paseo por delante de la casa de fieras, confundidos entre los paletos que se arribaban a las rejas a ver los osos y las monas.—No ve usted que se le cae la cabecita a un lado y se puede hacer daño? No se distraiga usted, condenada, que le van a pegar un codazo en los sesos. Ya está llorando: ¿a que le ha cogido usted algún pellizco? ¡Esta usted más brutal!—Pero, señorito, si es que tiene gana...—Usted que si tiene ganas de tentarme la paciencia: traiga usted ese chico.

Y hecho un papá-natas le quitaba a la niñera el chiquillo de los brazos, y no lo llevaba en los míos porque mi mujer se apresuraba a cogerlo para que yo no hiciera el paso, según su expresión.

De bobo y de simplón me ponía mi suegra que no había por dónde cogerme; pero dicho sea en honra suya, también a ella se le caía la baba al ver a sus nietos, y eso que nadie más que ella los regañaba, ame-

EL NITRATO DE CAL

es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales.

SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO

En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

PARA INFORMES A

**Otto Medem**

Valencia, Barcelona, Bilbao, Málaga, Sevilla, Madrid y Alicante.

LAS SALES DE POTASA

en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigo y demás cereales.

**Fábrica de Jabón de todas clases** **Fábrica de Leja Líquida**

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el lavado y blanqueamiento de la ropa.

**ALMACEN DE COLONIALES**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos

**Llorente Hermanos** **ASUADOS, 2. COLLADO, 21.—SUCURSAL: Plaza de Acañas (ant.º Herradores), número 13.—SORIA**

**Chocolates Llorente hermanos marca El León**

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEÓN, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El «Chocolate Llorente hermanos» es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

**UETA.—Se facilitan pasajes para América**

**Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros**

LANA MILADA BOBLADA É HILADO SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN-LAVAR ESPECIAL PARA BOLCHONES

**Camilo Saiz**

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

**GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)**

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedora de la Real Casa.—Fruítenos estos riquísimos chocolates y se convencerán que son los mejores que se comen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gms. a pta. 1'25.—Id. de 400 id. 1'50.—Id. de 400 id. 2'00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

**NO MAS COLORES PALIDOS MUERA LA ANEMIA**

Salud completa tomando las Píldoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

**¡A LOS AGRICULTORES!**

En la acreditada Ferreteria de Don Claudio Alcalde, Marqués del Vadillo, 4 y Plaza de Ramón Benito Aceña, 16, encontrarán los agricultores, en inmejorables condiciones de calidad y precio, todos los artículos de temporada en Maquinaria agrícola é industrial de la conocida marca Mc. Cormick, galvanizados, tales como guadañadoras, aguiladoras, atadoras y rastros, é hilo abaca para las atadoras y arados y trillos de los más modernos en el mercado. También pueden surtir en dicho establecimiento de piezas sueltas para dichas máquinas, encargándose de arreglar las que no se hallen en perfecto estado para su funcionamiento. Esta casa tiene la representación de los Sres. Garzitz Hermanos, Terno y C.ª, de Valladolid.

La Unión Española de Explosivos, de la que el Sr. Alcalde es Representante en esta provincia, ha puesto en circulación los acreditados cohetes graníticos que dan excelentes resultados para deshacer las tormentas de granizo que tan desastrosos efectos producen sobre los campos.

**EL PROGRESO**  
ZAPATERIA DE

**Juan Lapuente Muriel**  
Collado, 33 y 33. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MORGUE, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Como tal me he dado el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de veras favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzados se le encarguen, dispense para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficinas de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y se de fabrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que se honra con su confianza encontrará siempre un ejemplo y variado surtido de calzados de todas clases tanto de caballero, como de señora y niños en fino y ordinario y que así su mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

De advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerles solo.

**JUAN LAPUENTE MURIEL**

**SEÑORES MEDICOS**

Mil recetas impresas en diez libras, tres pta. Heras Hermanos.

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 pta.

**DEPOSITO**

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales Farmacias de España.  
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

**FERRERIA Y CERRAJERIA**  
de **CLAUDIO ALCALDE**  
Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Vadillo, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

**BATERIA DE COCINA.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

**ESPECIALIDAD** en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

**GRAN COLECCION** de telas y cribs metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias, é infinitud de artículos que no se detallan por no molestiar.

**EXPLOSIVOS.**—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

**Gregorio C. Acebas**  
Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

**Adriance, Platt & C.º—Nueva-York**  
FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS  
Representante en Almazán,

**RUPERTO SANZ MARTÍNEZ**  
(MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones. De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en vertederas.



**PRÁCTICAS MERCANTILES MORENO PERAL**  
Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad.

Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2'50

Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

**La Positiva**  
GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO  
Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzados de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo.**

El que quiera ir bien calzado y se tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades de calzados hasta el día.

**Collado, 70. Soria.**

**MIRANDA, sastrero VALLADOLID**

ULTIMAS NOVEDADES EN GENERO DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISTA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA, NUMERO 23. VALLADOLID.

**CONSULTA**  
CLINICO-MÉDICO-QUIRÚRGICA OPERATORIA

**Lic. M. Hernando de la Cruz**

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecología y Partos Distócicos.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a los adelantos modernos.

**SAN LEONARDO (SORIA)**  
En Viernes del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

**The Empire.**

Máquina para escribir que posee las mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Pedid informes a todos cuantos la hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.

**Las Heras Hermanos.**  
Canalejas, 54.

En la República Argentina, representa a **EL AVISADOR NUMANTINO** don Ciriaco Amezuza, Calle Moreno, número 1.329, Buenos Aires.

**Arte Religioso y Funerario**  
TALLER DE ESCULTURA, ADORNO, TALLA Y CANTERÍA

**EMILIO MOLINA PAYES**

Grandes premios en varios Concursos. Se construye toda clase de obras en mármol, piedras y maderas.

Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lápidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.

**ESMERO, PUNTUALIDAD Y ECONOMÍA**  
Se facilitan planos y presupuestos a quien los solicita. Diríjase a VITORIA a

**EMILIO MOLINA PAYES**  
Calle de la Florida, núm. 30.

**La Unión y el Fénix Español.**  
Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

**48 AÑOS DE EXISTENCIA**  
Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: **Dr. Rafael Ariza.**

**EL ASPFRON**

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grasientas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a **CASTO HERNANDEZ**, Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

**CAJES DE LA COMPANIA COLONIAL**  
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

**Unó Puerto Rico** CAJITA presentada de 100 galletas é 500 pesetas Soria